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Engangsemballage
DILEMMAER - TIL LÆREREN

LÆS HØJT

Dette forløb er tiltænkt som en mulighed for at starte en åben 
snak om naturen og hvordan vi behandler den. 
•	 Fag:	 Dansk
•	 Niveau:	 0-3. klasse
•	 Tid:		 1 lektion

Formål: 
Eleverne får reflekteret over egen praksis og 
får en forståelse for, at andre måske agerer 
forskelligt fra en selv.

Forløbet består af 4 dilemmaer, som læses højt i klassen, hvorefter 
eleverne diskuterer i hele klassen eller i mindre grupper. Eleverne 
kan evt. udfylde tegnearket imens du læser dilemmaerne op. 

Lad eleverne vide, at dilemmaer ikke er en ’find 3 fejl’ opgave, men en 
diskussion om emner, hvor der som regel er flere rigtige svar. 

Gør børnene opmærksomme på, at det er absolut forbudt at nedgøre 
andres svar - alle svar er lige gode, det er diskussionen, der er vigtig. 

Sådan gør du

Gode tips

I er på vej til stranden og køber nogle dejlige isvafler. Lidt senere har 
I spist isene og papiret er tilbage. Der er ingen skraldespand.

•	 I smider papiret ved siden af jeres håndklæde, der er jo andre der     
rydder op. 

•	 I graver det ned og håber det forsvinder/lader som om det ikke er der.
•	 I lægger det under en sten, så det ikke blæser væk og tager det med 

hele vejen tilbage til iskiosken, hvor der er en skraldespand.
•	 I spørger en familie ved siden af om de har en affaldspose med til deres 

frokost, hvor I kan smide jeres papir i.
•	 Andet

Dilemma 1 - Ispapir

Hvad gør I?
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I er på stranden og ser nogle andre børn smider deres tomme cola-
dåser fra sig.

•	 Siger direkte til dem at de skal samle det op, selvom de sikkert bliver 
mega sure

•	 Spørger om de har været med i affaldsindsamlingen med deres klasse
•	 Spørger om de også smider affald hjemme i haven eller på deres       

værelse
•	 Siger ikke noget, men er glad for at I ikke selv er nogle strandsvin
•	 Samler deres dåser op og tager med hjem
•	 Samler deres dåser op og siger at de ikke kan være det bekendt over 

for naturen
•	 Andet

Dilemma 2 - Tomme dåser

Hvad gør I?
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I er på tur med jeres klasse. Til frokost sidder I udenfor og spiser, da 
en vind blæser noget af dit madpapir væk. Læreren ser det ikke.

•	 Lader som ingenting, det er nemmest og ingen så det alligevel. 
•	 Får din ven til at løbe efter det. På en måde lader du det ikke flyve væk, 

men du slipper for at løbe efter det.
•	 Du løber selv efter det.
•	 Du kalder på din lærer og håber på at de vil hente det for dig. 
•	 Andet? 

Dilemma 3 - Madpapir

Hvad gør I?
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Din ven smider et stykke tyggegummi på jorden

•	 Ikke noget, den nedbrydes vel ligesom en banan? 
•	 Tager det op, og putter det i munden. 
•	 Beder personen om at samle det op og smide det ud
•	 Samler det selv op og smider det ud 
•	 Andet?

Dilemma 4 - Tyggegummi

Hvad gør du?
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